

и, такимъ образомъ, сдѣлать меня недостойнаго непостыднымъ служителемъ и строителемъ таинъ Божіихъ. Еже и буди мнѣ молитвами вашими...

Р Ѣ Ч Ъ,

по приведеніи къ присягѣ сестеръ милосердія, въ Екатерининской церкви, при Вдовьемъ домѣ(*).

Сердобольныя сестры!

Давши обѣтъ—„съ искреннимъ сердоболіемъ служить страждущимъ“—и запечатлѣвъ его клятвою предъ всевидящимъ Богомъ, вы торжественно обязались чрезъ это быть вѣрными и точными исполнительницами оного.

Обязательство очень важное, не легкое и не безответственное для васъ! Ибо слово Божіе говоритъ: *аще общаеши обѣтъ Господеви Богу твоему, да не умедлещи воздати его; яко взыскавша взыщеть Господь Богъ твой отъ тебе, и будетъ на тебѣ грѣхъ* (Второз. 23, 21—22), въ случаѣ нарушенія оного.

Въ виду, съ одной стороны, трудностей, сопряженныхъ съ добросовѣстнымъ исполненіемъ вашего обязательства, съ другой—ответственности предъ Богомъ за нарушеніе оного, быть можетъ, вамъ, сестры, ко времени будетъ усямшать теперь и запомнить: какъ вамъ должно вести себя—въ вашемъ положеніи и званіи, чтобы удостоиться мзды благихъ дѣлателей отъ Господа премилосердаго...

Извѣстно, что успѣхъ почти всякаго дѣла не мало зависитъ отъ усердія, съ какимъ ведутъ его. Чѣмъ болѣе усердія прилагается къ дѣлу, тѣмъ, при помощи Божіей, идетъ оно благоуспѣшнѣе. Поэтому, обрѣвши себя на служеніе страждущимъ, служите имъ, согласно заповѣди св. апостола Павла: *не съ видимою только услужливостію, какъ это дѣлаютъ челоуководники, но какъ рабыни Христовы, исполняя волю Божію отъ души, служите имъ—съ усердіемъ какъ Господу, а не какъ челоукамъ* (Ефес. 6, 5—7). Услуги страждущимъ, не проникнутыя усердіемъ и теплотою сердца, рѣдко обходятся безъ опущеній и ошибокъ и по могутъ возбуждать въ страдальцахъ ни довѣрія, ни расположенія къ сестрѣ,—сердобольной только по имени. Онѣ подобно только холоднымъ лучамъ змняго солнца: хотя и свѣтятъ, но какъ-то по грѣютъ и не возбуждаютъ жизни въ томъ, на что упадаютъ...

(*) Сказана 12 марта 1865 года.

Вамъ придется—и не разъ, можетъ быть, испытать на пути вашемъ неприятности и огорченія, вы увидите, иногда, — въ призрѣваемыхъ вами больныхъ: въ одномъ своеправіе и строгивость, въ другомъ раздражительность и озлобленіе; услышите отъ нѣкоторыхъ изъ нихъ жалобы и ропотъ на ближнихъ, на свою судьбу, даже на св. Провидѣніе; день и ночь иногда должны будете вы проводить среди умирающихъ и волей-неволей имѣть въ виду появившійся предъ ихъ глазами призракъ неумолимой смерти, съ картиною жгучей скорби и потрясающаго отчаянія. И легко можетъ быть, что положеніе ваше тогда покажется вамъ очень затруднительнымъ и почти невыносимымъ. Но если когда, то въ такія минуты особенно вспоминайте, что вы уже не въправѣ располагать собою такъ, какъ-бы вамъ желалось, что вы теперь послушники Того, *Кто смирилъ Себя, бывъ послушнымъ даже до смерти, и смерти крестной* (Филип. 2, 8), что пріявъ нынѣ на свои перси кресты, вы обрели себя этимъ—на лишенія и скорби, отреклись отъ всего, что можетъ льстить самолюбію вашему и чувственности; отказались отъ всѣхъ земныхъ пристрастій и удовольствій, поставивъ началомъ и концемъ своихъ дѣйствій одного распятаго Іисуса; вспоминайте, говоримъ, все это оставайтесь вѣрными вашему клятвенному обѣлу: не тѣломъ только больныхъ ограничивать заботы ваши, но сердобольно заботитесь объ уврачеваніи и душъ ихъ. Итакъ со строгивными и своеправными изъ болящихъ—будьте терпѣливы; съ раздражительными и злобными—кротки и благодушны; вольнодумцевъ и богохульниковъ, надменныхъ своимъ знаніемъ—обезоруживайте твердостью вѣры вашей, для которой все возможно, и упованіемъ никогда и ни кого не посрамляющимъ. И все это дѣлайте ради Христа, создавшаго ихъ, какъ и васъ и искупившаго драгоценною Своею Кровію, не взирая ни на отвращеніе, ни на укоры и насмѣшки, кои пришло-бы вамъ при этомъ увидѣть и слышать отъ нихъ. Такое самоотверженіе, можетъ быть, тронетъ, подѣ-часъ много страдальца и воскреситъ упавшій духъ его къ *Отцу духовъ* (Евр. 12, 9) и Богу всякія утѣхи. А вы такимъ образомъ, незамѣтно, *спасете*.

Сабо-собою разумѣется, что трудно вамъ будетъ держаться на этой высотѣ самоотверженія, которое дается свыше только не колеблющимся въ вѣрѣ. Хотя *духъ* нашъ и *бодръ*, но *плоть немощна* (Матѣ. 26, 21), и перѣдко желаетъ *противнаго духу* (Галат. 5, 17); посему, при встрѣчѣ, съ искушеніями на вашемъ тѣсномъ пути, старайтесь чаще предаваться—со

вѣсьми вашими немощами — въ волю Божию и подражал истиннымъ вдовицамъ апостольскихъ временъ, *пробывайте въ моленіяхъ и молитвахъ ко Господу*, какъ о себѣ, такъ и о больныхъ вашихъ, *день и ночь* (Тимое. 5, 5). Молитва и всегда благопотребна для души нашей, какъ воздухъ, какъ пища для тѣла; но въ минуты искушеній, но въ часы скорби и горя, или въ день лють, когда вѣсь наши опоры подламываются и падаютъ подъ нами, — въ такую пору молитва есть ключъ, золотой ключъ — отъ сокровищницы милосердія Божія. Итакъ. при встрѣчѣ съ горемъ — съ несчастьемъ, своимъ-ли или чужимъ, особенно при возлавіи трудно-больныхъ, но не ожидающихъ смерти — предвѣстницы суда Божія, молитесь ко Господу и Его Пресвятой Богородицѣ, Коей моленіе о насъ много можетъ ко благосердію Владыки. Такой молитвенный вашъ подвижъ можетъ вдохнуть въ васъ бодрость и удвоить, — утроить въ душѣ вашей силы для благодушнаго вашего несенія служебнаго бремени вашего.

Но молясь сами усердно, — располагайте къ молитвѣ и больные, коиимъ безъ благословенія Божія никакія врачевныя пособія не помогутъ. Паче-же всего старайтесь всецѣрно возбуждать въ нихъ любовь къ сладчайшему Спасителю нашему и указывать на соединеніе съ Нимъ въ таинствѣ причащенія, какъ на самое высшее для нихъ благо.

Божественное Евангеліе свидѣтельствуетъ, что Господь похвалилъ благодарнаго Самарянина, возлывшаго на израненнаго разбойниками — *масло и вино* (Лук. 10, 36), благосклонно принималъ тѣхъ, кои заботились о больныхъ (Матѣ. 8, 13; 9, 2, 6; 15, 28). Конечно не лишитъ Онъ — премилосердый и васъ, сестры милосердія, за усердныя и безкорыстныя услуги ваши страждущимъ, достойнаго воздаянія. И вы, какъ другія, подобныя вамъ трудницы, — въ свое время услышите отъ Него: *Я былъ боленъ и вы посылали Меня*, въ лицѣ меньшей Моей братія. *Наслѣдуйте-же уготованное вамъ царствіе отъ сложенія міра* (Мѣ. 25, 34, 36).

Епископъ Герасимъ.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ официальный: 1) Указъ Правительствующему Сенату — объ учрежденіи верховной распорядительной комиссіи. 2) Опредѣленіе Св. Синода — о брошюрѣ Первушина: „Какъ прививать оспу“. 3) Разныя извѣстія: Объявленіе благодарности, утвержденіе въ должностяхъ и празднѣя мѣста. Отчетъ Астраханскаго Комитета Правосл. Мис. Общества за 1879 годъ. Отъ Астрахан. епархіалн. дома приархіи.

Отдѣлъ неофициальный. 1) Матеріалы къ исторіи Астраханской епархіи. 2) Рѣчь Святѣйшему Правительствующему Синоду при нареченіи во Епископа. 3) Рѣчь, по приведеніи къ праслѣ сестеръ милосердія.

Редакторъ **Я. Лебединскій.**

Дозволено цензурою. Астрахань 29 февраля 1880 г.

Губернская Типографія.